

# 孔教學院

## 孔曆二五七五年(乙巳)新春文告

世界儒教(孔教)聯合會主席、香港孔教總會會長、孔教學院院長 湯恩佳博士暨全體同仁

### 孔教學院

祝願各位同鄉蛇年吉祥，身心康泰，事業發達！  
祝願聖道昌隆，國運昌盛！

在此，向全球孔門弟子及所有崇仰儒家文化的朋友致以最誠摯的新春祝福。期望新的一年裏，孔教義理更加深入人心，成為引領社會進步、促進人類文明發展的重要力量。乙巳新春成為我們共同成長的起點，孔教之光，照亮我們前行的道路。讓我們攜手並進，在孔子的指引下，共同書寫輝煌篇章。

信是誠實守信，言出必行，不欺騙、不隱瞞，建立可靠的個人信譽。  
孝是對父母的尊敬和愛護，關心他們的生活和健康，傳承家族文化，弘揚祖先之德。  
悌是兄弟姊妹之間的和睦相處，推廣到更廣泛的關係中，即是對同儕人的尊重與關愛。  
忠是忠於國家，忠於職責，盡心盡力，盡職盡責。  
恥是知恥而後勇，是對錯誤行為的自反反省和羞慚感。認識到自己的不足和錯誤，勇於承認並改正。



香港是法治社會，但只有法治還不夠，我們還應當弘揚儒家的德治精神。法不能有效克制微惡，也很難自覺形成良善之行，缺德之人不可能制定良法，缺德之人也不可能遵守良法。儒家治國之道的根本要義是「為政以德」，推行道德教化，實行德治與法治相結合。本人認為，儒家宣導的仁、義、禮、智、信、孝、悌、忠、廉、恥十德，應當在香港及全國各地大力弘揚，從而確立全國人民的道德標準。

仁是基於良知的愛人之心，表現為對他人的同情、尊重和關懷，樂於助人，尊重他人的權利和感受，以寬廣的心胸去包容和理解他人。  
義是基於道的正義，強調行為的正當性和公正性，不為一己私利而損害他人或社會。  
禮是道德行為的規範和文明行為的規範，尊重傳統禮俗，以禮待人，可以增進人與人之間的和諧，維護社會秩序。  
智是明辨是非的能力，包括知識、智慧和判斷力。人應當不斷學習，提升自我，用理智分析問題，避免盲目行動。

份。《易經》曰：「天行健，君子以自強不息。」乙巳年從屬相上講，又是蛇年。由於火和木的結合，乙巳年出生的人具備火的热情和木的柔和，通常性格聰慧、活躍、善於變通，具有很強的觀察力和判斷力，同時又不失溫和與柔軟。蛇曾經是華夏民族最早的圖騰，在神話傳說中，人類的始祖伏羲氏、女媧氏都是人面蛇身。龍是華夏民族最終的圖騰，但龍是由蛇而來，龍的主體(龍頭、龍身)是蛇的形象。

敬致全港市民：  
靈蛇獻瑞，納福迎春。值此一元復始、萬象更新之際，本人謹代表香港孔教全體同仁，恭祝大家新春愉快！  
中國農曆以天干地支紀年，乙巳年，天干是乙，乙屬木；地支是巳，巳屬火。乙巳年，天是乙，乙屬木；木火相生，木火相濟，木火相生，木火相濟，木火相生，木火相濟。因此，乙巳年火旺。木代表升發、生長，火代表光明、活力。木火組合，說明乙巳年是充滿活力、具有發展和創新機遇的一年。君子以自強不息。乙木象徵著生機勃勃的春天，巳火則代表著炎熱夏日，春生夏長，生生不息。



▲孔教學院院長 湯恩佳博士

### 中國宗教中國化



▲湯恩佳院長為「中國宗教中國化」題辭。  
湯恩佳院長對國家推動「宗教中國化」十分認同及支持，特為此題辭並裝裱於尖沙咀辦公室內，以提醒孔教學院同仁支持「宗教中國化」。

### 六宗教領袖座談會

#### 「宗教中國化香江論壇」



▲湯恩佳院長(中)與宗教界領袖及代表，出席「宗教中國化香江論壇暨香港六宗教思想交談會」。

由孔教、佛教、天主教、伊斯蘭教、基督教及道教共同成立的「香港六宗教領袖座談會」，於11月29日至30日假座藍田黃大仙祠舉辦「宗教中國化香江論壇暨香港六宗教思想交談會」，一起探討宗教中國化發展，及如何促進長幼共融，建立共融社會。

孔教學院常務副院長湯偉倫代表出席「升旗儀式及開幕典禮」，並與香港佛教聯合會會長寬理法師、天主教香港教區副主教陳永超神父、中華回教博愛社副主席張大恩先生、香港基督教協進會義務總幹事馮少雄長老、香港道教聯合會主席梁德華道長、聯同中聯辦協調部陳澤濤副部長、高色園董事梁延溢先生、北京大學宗教文化研究院院長李四龍教授、香港大學社會學系教授、香港大學社會科學院文化商業可持續發展研究中心總監鄧樹人教授，以及香港中文大學崇基學院神學院院長葉菁華教授，共同主持開幕剪綵。常務副院長湯偉倫隨後於座談會中表示：香港六大宗教的交流，為這座城市增添了更多的活力和包容性，增強了社會各界對宗教多元融合的認同感和歸屬感。這正是儒家思想「仁者愛人」、「己所不欲，勿施於人」等思想理念的現代呈現。

常務副院長吳學明先生及天主教香港教區副主教陳永超神父，代表香港六宗教領袖座談會宣讀「香港六宗教領袖宣言」。宣言強調，香港六宗教領袖座談會中每一個組成團體，團體中的每一位成員都是熱愛祖國、熱愛香港的，並各自以自己的宗教教義引領、服務大眾，造福社群，致力為祖國為香港作出貢獻。



▲常務副院長湯偉倫(右五)代表孔教學院，出席於藍田黃大仙祠舉行之「宗教中國化香江論壇暨香港六宗教思想交談會」開幕剪綵儀式。

### 「香港六宗教思想交談會」



▲常務副院長高百鳴醫生(前排右三)代表孔教學院出席「香港六宗教思想交談會」。

「中國化香江論壇」結束後，香港六宗教領袖座談會於同日下午舉行「香港六宗教思想交談會」。以《宗教視域下的長幼共融》為題，分享如何促進長幼共融，培養青年人品德及價值觀，傳承愛老護幼精神，建立共融社會。

孔教學院常務副院長高百鳴醫生，代表湯恩佳院長作出分享：孔教聖賢認為，「仁者愛人」、「長幼有序」、「父慈子孝」、「兄友弟恭」四項法則，是長幼和諧相處之中，不可或缺的。只要人性不變，儒家上述觀念就具有重要的指導意義。然而，孔儒思想的內涵不變，但實踐的方式需與現代社會並肩向前。如果人們能按照以內四個理念去踐行，「長幼共融」之可期，而社會和諧與世界大同的理念就能夠實現。

香港佛教聯合會董事果毅法師分享：《善生經》強調善用「四攝法」。天主教香港教區宗教聯絡委員會主席周景勳神父分享：教會對長幼的「關愛」與「共融」；及以信仰為長幼共融打開希望之門。中華回教博愛社楊興文教長分享：「長幼共融」的成功，離不開家庭教育的基礎。基督教信義宗神學院林雪博士分享：將基督教的信仰精神和價值觀，與中國美好的儒家文化融合，重建「尊長樹幼」共融社會，對家庭、社會和國家民族，必會帶來莫大的祝福和興盛。蓬瀛仙館副館長陳敬陽博士分享：要真正實現長幼共融，更重要的是培養彼此尊重與理解的心態，讓不同世代的人們在互相尊重與支持的基礎上，共同創造美好的未來。

是次宗教思想交談會請諸位內容，由天主教香港教區宗教聯絡委員會主席周景勳神父編集成書。以《宗教結緣：宗教視域下的長幼共融》一文，帶出宗教界的期盼：「感謝六宗教同仁「慈悲、仁愛、禮智、清真、寬恕、守靜」的精神，喚醒大家在「和而不同」中，求同存異，復歸於真樸，為人類打開「希望之門」，引導大家在視域下，關注「長幼共融」的社會問題，作出信仰的「手牽手」的合作，將光明散播在「天地人」的心中，這是香港六宗教在「信仰」中的「結緣」。

(資料由孔教學院提供)

### 孔教學院九十四周年院慶暨屬校校慶典禮

孔曆二五七五年(甲辰)十月廿六日(西元2024年11月26日)，為孔教學院九十四周年院慶暨大成何郭佩珍中學校慶。孔教學院同仁暨屬校教師師生，聚首一堂，假座孔教學院大成何郭佩珍中學，隆重舉行慶祝典禮。

慶典由孔教學院院長湯恩佳博士主禮，湯院長致辭後，簡而而莊嚴的祭祠典禮隨即開始。嘉賓及全體同仁向各位先賢致意，慎終追遠。副院長陳志良恭讀祝文，並由常務副院長梁秋雲恭讀先賢生平事略，俾後世知悉前人事蹟藍縷之功，典禮至此告圓滿結束。一眾嘉賓、本院董事等移往有蓋禮堂享用茶點，分享喜悅。



▲孔教學院同仁暨屬校教師師生，出席孔教學院九十四周年院慶暨大成何郭佩珍中學校慶典禮。

### 周年會員大會

2024年12月19日(星期四)，孔教學院假座孔教學院大成何郭佩珍中學舉行的周年會員大會。大會由院長湯恩佳主持。梁秋雲秘書長報告過去一年院務情況。劉月娟財務長講解財政報告。會上推選及通過孔教學院二零二四及二零二五年常務院董會成員及聘請核數師事宜。



▲湯恩佳院長主持孔教學院周年會員大會。

### 弘揚傳統文化 加強禮儀教育 佛山市孔子學說研究會啟動慶典揭幕



▲右十一起：孔教學院湯恩佳院長伉儷、常務副院長柯耀華、副院長湯惠蕙、常務副院長陳志良，為佛山市孔子學說研究會—永新社學再啟航公益課堂啟動慶典揭幕。

由香港孔教學院、世界儒教聯合會、佛山市孔子學說研究會、儒商學宮、張槎街道洞塘村委員會、村總支部、村婦聯、村關工委、聯合舉辦之佛山市孔子學說研究會「永新社學再啟航公益課堂啟動慶典」，於佛山市禪城區張槎洞塘村舉行。活動免費為洞塘村戶籍或非戶籍兒童開放，並設公益課堂，主要以弘揚傳統文化、加強美德禮儀教育、重塑中華民族尚德厚禮精神為主要內容。

慶典現場，香港孔教學院院長暨世界儒教聯合會會長湯恩佳博士，及其他嘉賓發表了熱情洋溢的講話，期望藉著活動，令更多人認識孔教儒學。讓孔教研究在構建新時代精神文明，和文化強國建設中發揮積極作用。

### 全球中國文化慈善大獎

首屆《上善獎：傑出華人慈善家》頒獎典禮早前於維園工展會舉行。由中原集團、《am730》及施永青慈善基金會創辦人施永青，與香港中華廠商聯合會會長李遠志會長及立德上致開幕辭。

大會向孔教學院院長湯恩佳博士頒發全球中國文化慈善大獎，以表揚他培養青年傳統的儒家觀念。湯院長期望藉此獎項能令更多人認識及重視孔教儒學，提升並確立正確道德方向。



「上善獎」命名來自《道德經》：「上善若水」，旨在鼓勵社會多推廣慈善力量，減少不必要的摩擦與紛爭，共同締造更美好香港。

▲湯恩佳院長獲頒發「全球中國文化慈善大獎」。

### 孔教學院冬至夜

一年一度之「孔教學院冬至之夜聯歡晚會」於2024年12月20日(星期五)，假「石澳鄉村俱樂部」舉辦。現場氣氛熱鬧溫馨，一眾嘉賓及孔院上下同享豐富美味的自助晚宴，一起渡過了一個愉快的冬節前夕。

▲孔教學院冬節前夕聯歡晚會，一眾嘉賓及孔院同仁合照留念。

